



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Katharina Schulze, Eva Lettenbauer, Toni Schuberl**
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 09.10.2019

Frauen in Organen der Rechtspflege in Bayern

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie hoch ist der Anteil von Frauen im Richterdienst an Ordentlichen Gerichten in Bayern (bitte aufschlüsseln nach einzelnen Amtsgerichten, Landgerichten, Oberlandesgerichten und Bayerischem Obersten Landesgericht sowie unter Nennung absoluter und relativer Zahlen)?
2. Wie hoch ist der Anteil von Frauen im Richterdienst in der Arbeitsgerichtsbarkeit in Bayern (bitte aufschlüsseln nach einzelnen Arbeitsgerichten und Landesarbeitsgerichten sowie unter Nennung absoluter und relativer Zahlen)?
3. Wie hoch ist der Anteil von Frauen im Richterdienst in der Sozialgerichtsbarkeit in Bayern (bitte aufschlüsseln nach einzelnen Sozialgerichten und Bayerischem Landessozialgericht sowie unter Nennung absoluter und relativer Zahlen)?
4. Wie hoch ist der Anteil von Frauen im Richterdienst in der Finanzgerichtsbarkeit in Bayern (bitte aufschlüsseln nach einzelnen Finanzgerichten sowie unter Nennung absoluter und relativer Zahlen)?
5. Wie hoch ist der Anteil von Frauen im Richterdienst in der Verwaltungsgerichtsbarkeit in Bayern (bitte aufschlüsseln nach einzelnen Verwaltungsgerichten und Bayerischem Verwaltungsgerichtshof sowie unter Nennung absoluter und relativer Zahlen)?
6. Wie hoch ist der Anteil von Frauen im Richterdienst in der Sozialgerichtsbarkeit in Bayern (bitte aufschlüsseln nach einzelnen Sozialgerichten und Bayerischem Landessozialgericht sowie unter Nennung absoluter und relativer Zahlen)?
7. Wie hoch ist der Anteil von Frauen, die als Staatsanwältinnen in bayerischen Staatsanwaltschaften tätig sind (bitte aufschlüsseln nach einzelnen Staatsanwaltschaften und Generalstaatsanwaltschaften sowie unter Nennung absoluter und relativer Zahlen)?
8. Wie hoch ist der Anteil von Frauen, die als Landesanwältinnen in der Landesanwaltschaft tätig sind (bitte aufschlüsseln nach Landesanwältinnen und Oberlandesanwältinnen sowie unter Nennung absoluter und relativer Zahlen)?

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Antwort

des Staatsministeriums der Justiz im Einvernehmen mit dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration, dem Staatsministerium der Finanzen und für Heimat sowie dem Staatsministerium für Familie, Arbeit und Soziales bezogen auf den zugrunde gelegten Stichtag 31.12.2018 vom 12.11.2019

- 1. Wie hoch ist der Anteil von Frauen im Richterdienst an Ordentlichen Gerichten in Bayern (bitte aufschlüsseln nach einzelnen Amtsgerichten, Landgerichten, Oberlandesgerichten und Bayerischem Obersten Landesgericht sowie unter Nennung absoluter und relativer Zahlen)?**

Der Anteil von Frauen im Richterdienst an Ordentlichen Gerichten in Bayern ergibt sich aus der nachstehenden Tabelle:

	Anzahl Männer	Anzahl Frauen	Anzahl Gesamt	Anteil Frauen
AG Aichach	4	6	10	60,00 %
AG Altötting	6	3	9	33,33 %
AG Amberg	6	8	14	57,14 %
AG Ansbach	6	12	18	66,67 %
AG Aschaffenburg	9	16	25	64,00 %
AG Augsburg	29	33	62	53,23 %
AG Bad Kissingen	4	4	8	50,00 %
AG Bad Neustadt a. d. Saale	2	3	5	60,00 %
AG Bamberg	11	11	22	50,00 %
AG Bayreuth	13	6	19	31,58 %
AG Cham	5	3	8	37,50 %
AG Coburg	6	8	14	57,14 %
AG Dachau	6	5	11	45,45 %
AG Deggendorf	6	9	15	60,00 %
AD Dillingen a. d. Donau	3	3	6	50,00 %
AG Ebersberg	4	4	8	50,00 %
AG Eggenfelden	4	4	8	50,00 %
AG Erding	7	11	18	61,11 %
AG Erlangen	8	14	22	63,64 %
AG Forchheim	4	3	7	42,86 %
AG Freising	7	4	11	36,36 %
AG Freyung	3	2	5	40,00 %
AG Fürstenfeldbruck	4	11	15	73,33 %

	Anzahl Männer	Anzahl Frauen	Anzahl Gesamt	Anteil Frauen
AG Fürth	11	14	25	56,00 %
AG Garmisch-Partenkirchen	6	2	8	25,00 %
AG Gemünden a. Main	4	6	10	60,00 %
AG Günzburg	5	6	11	54,55 %
AG Haßfurt	3	2	5	40,00 %
AG Hersbruck	8	5	13	38,46 %
AG Hof	9	9	18	50,00 %
AG Ingolstadt	12	14	26	53,85 %
AG Kaufbeuren	4	9	13	69,23 %
AG Kelheim	2	6	8	75,00 %
AG Kempten (Allgäu)	10	7	17	41,18 %
AG Kitzingen	5	2	7	28,57 %
AG Kronach	3	2	5	40,00 %
AG Kulmbach	2	5	7	71,43 %
AG Landau a. d. Isar	4	3	7	42,86 %
AG Landsberg a. Lech	3	9	12	75,00 %
AG Landshut	14	13	27	48,15 %
AG Laufen	7	3	10	30,00 %
AG Lichtenfels	2	3	5	60,00 %
AG Lindau (Bodensee)	4	3	7	42,86 %
AG Memmingen	5	11	16	68,75 %
AG Miesbach	3	6	9	66,67 %
AG Mühldorf a. Inn	10	0	10	0,00 %
AG München	75	154	229	67,25 %
AG Neuburg a. d. Donau	6	2	8	25,00 %
AG Neumarkt i. d. OPf.	7	1	8	12,50 %
AG Neustadt a. d. Aisch	2	5	7	71,43 %
AG Neu-Ulm	8	6	14	42,86 %
AG Nördlingen	4	5	9	55,56 %
AG Nürnberg	25	53	78	67,95 %
AG Obernburg a. Main	4	5	9	55,56 %
AG Passau	11	11	22	50,00 %

	Anzahl Männer	Anzahl Frauen	Anzahl Gesamt	Anteil Frauen
AG Pfaffenhofen a. d. Ilm	7	2	9	22,22 %
AG Regensburg	18	21	39	53,85 %
AG Rosenheim	18	14	32	43,75 %
AG Schwabach	5	7	12	58,33 %
AG Schwandorf	5	6	11	54,55 %
AG Schweinfurt	9	7	16	43,75 %
AG Sonthofen	4	3	7	42,86 %
AG Starnberg	5	9	14	64,29 %
AG Straubing	7	8	15	53,33 %
AG Tirschenreuth	3	2	5	40,00 %
AG Traunstein	10	5	15	33,33 %
AG Viechtach	4	4	8	50,00 %
AG Weiden i. d. OPf.	10	3	13	23,08 %
AG Weilheim i. Bay.	1	9	10	90,00 %
AG Weißenburg i. Bay.	6	0	6	0,00 %
AG Wolfratshausen	5	6	11	54,55 %
AG Wunsiedel	5	2	7	28,57 %
AG Würzburg	17	14	31	45,16 %
LG Amberg	8	6	14	42,86 %
LG Ansbach	10	5	15	33,33 %
LG Aschaffenburg	10	9	19	47,37 %
LG Augsburg	35	35	70	50,00 %
LG Bamberg	16	5	21	23,81 %
LG Bayreuth	14	6	20	30,00 %
LG Coburg	10	6	16	37,50 %
LG Deggendorf	10	1	11	9,09 %
LG Hof	9	11	20	55,00 %
LG Ingolstadt	12	11	23	47,83 %
LG Kempten (Allgäu)	18	5	23	21,74 %
LG Landshut	20	20	40	50,00 %
LG Memmingen	16	4	20	20,00 %
LG München I	92	119	211	56,40 %

	Anzahl Männer	Anzahl Frauen	Anzahl Gesamt	Anteil Frauen
LG München II	32	35	67	52,24 %
LG Nürnberg-Fürth	60	54	114	47,37 %
LG Passau	11	4	15	26,67 %
LG Regensburg	31	16	47	34,04 %
LG Schweinfurt	11	4	15	26,67 %
LG Traunstein	24	19	43	44,19 %
LG Weiden i. d. OPf.	9	0	9	0,00 %
LG Würzburg	24	11	35	31,43 %
OLG Bamberg	30	12	42	28,57 %
OLG München	101	81	182	44,51 %
OLG Nürnberg	49	20	69	28,99 %
BayObLG	4	3	7	42,86 %
Gesamt	1.240	1.189	2.429	48,95 %

2. Wie hoch ist der Anteil von Frauen im Richterdienst in der Arbeitsgerichtsbarkeit in Bayern (bitte aufschlüsseln nach einzelnen Arbeitsgerichten und Landesarbeitsgerichten sowie unter Nennung absoluter und relativer Zahlen)?

Der Anteil von Frauen im Richterdienst in der Arbeitsgerichtsbarkeit in Bayern ergibt sich aus der nachstehenden Tabelle:

	Anzahl Männer	Anzahl Frauen	Anzahl gesamt	Anteil Frauen
ArbG Augsburg	8	2	10	20 %
ArbG Bamberg	4	1	5	20 %
ArbG Bayreuth	4	0	4	0 %
ArbG Kempten	4	1	5	20 %
ArbG München	16	25	41	61 %
ArbG Nürnberg	9	9	18	50 %
ArbG Passau	4	1	5	20 %
ArbG Regensburg	7	2	9	22 %
ArbG Rosenheim	4	0	4	0 %
ArbG Weiden	5	0	5	0 %
ArbG Würzburg	7	4	11	36 %
LAG München	6	5	11	45 %

	Anzahl Männer	Anzahl Frauen	Anzahl gesamt	Anteil Frauen
LAG Nürnberg	6	2	8	25 %
Gesamt	84	52	136	38 %

3. Wie hoch ist der Anteil von Frauen im Richterdienst in der Sozialgerichtsbarkeit in Bayern (bitte aufschlüsseln nach einzelnen Sozialgerichten und Bayerischem Landessozialgericht sowie unter Nennung absoluter und relativer Zahlen)?

Der Anteil von Frauen im Richterdienst in der Sozialgerichtsbarkeit in Bayern ergibt sich aus der nachstehenden Tabelle:

	Anzahl Männer	Anzahl Frauen	Anzahl gesamt	Anteil Frauen
SG Augsburg	8	12	20	60 %
SG Bayreuth	8	8	16	50 %
SG Landshut	9	6	15	40 %
SG München	21	40	61	66 %
SG Nürnberg	7	16	23	70 %
SG Regensburg	10	5	15	33 %
SG Würzburg	12	6	18	33 %
BayLSG	30	24	54	44 %
Gesamt	105	117	222	53 %

4. Wie hoch ist der Anteil von Frauen im Richterdienst in der Finanzgerichtsbarkeit in Bayern (bitte aufschlüsseln nach einzelnen Finanzgerichten sowie unter Nennung absoluter und relativer Zahlen)?

Der Anteil von Frauen im Richterdienst in der Finanzgerichtsbarkeit in Bayern ergibt sich aus der nachstehenden Tabelle:

	Anzahl Männer	Anzahl Frauen	Anzahl gesamt	Anteil Frauen
FG München	27	26	53	49 %
FG Nürnberg	14	11	25	44 %
Gesamt	41	37	78	47,44 %

5. Wie hoch ist der Anteil von Frauen im Richterdienst in der Verwaltungsgerichtsbarkeit in Bayern (bitte aufschlüsseln nach einzelnen Verwaltungsgerichten und Bayerischem Verwaltungsgerichtshof sowie unter Nennung absoluter und relativer Zahlen)?

Der Anteil von Frauen im Richterdienst in der Verwaltungsgerichtsbarkeit in Bayern ergibt sich aus der nachstehenden Tabelle:

	Anzahl Männer	Anzahl Frauen	Anzahl gesamt	Anteil Frauen
VG Ansbach	22	18	40	45,00 %
VG Augsburg	16	14	30	46,67 %
VG Bayreuth	13	17	30	56,67 %
VG München	42	58	100	58,00 %
VG Regensburg	28	22	50	44,00 %
VG Würzburg	13	19	32	59,38 %
VGH München	37	27	64	42,19 %
Gesamt	171	175	346	50,58 %

6. Wie hoch ist der Anteil von Frauen im Richterdienst in der Sozialgerichtsbarkeit in Bayern (bitte aufschlüsseln nach einzelnen Sozialgerichten und Bayerischem Landessozialgericht sowie unter Nennung absoluter und relativer Zahlen)?

Siehe Antwort auf Frage 3.

7. Wie hoch ist der Anteil von Frauen, die als Staatsanwältinnen in bayerischen Staatsanwaltschaften tätig sind (bitte aufschlüsseln nach einzelnen Staatsanwaltschaften und Generalstaatsanwaltschaften sowie unter Nennung absoluter und relativer Zahlen)?

Der Anteil von Frauen, die als Staatsanwältinnen in bayerischen Staatsanwaltschaften tätig sind, ergibt sich aus der nachstehenden Tabelle:

	Anzahl Männer	Anzahl Frauen	Anzahl gesamt	Anteil Frauen
StA Amberg	4	8	12	66,67 %
StA Ansbach	8	5	13	38,46 %
StA Aschaffenburg	8	7	15	46,67 %
StA Augsburg	24	30	54	55,56 %
StA Bamberg	12	8	20	40,00 %
StA Bayreuth	9	5	14	35,71 %
StA Coburg	8	4	12	33,33 %

	Anzahl Männer	Anzahl Frauen	Anzahl gesamt	Anteil Frauen
StA Deggendorf	7	4	11	36,36 %
StA Hof	15	6	21	28,57 %
StA Ingolstadt	7	13	20	65,00 %
StA Kempten (Allgäu)	12	13	25	52,00 %
StA Landshut	18	26	44	59,09 %
StA Memmingen	8	12	20	60,00 %
StA München I	62	117	179	65,36 %
StA München II	27	32	59	54,24 %
StA Nürnberg-Fürth	42	43	85	50,59 %
StA Passau	11	7	18	38,89 %
StA Regensburg	11	33	44	75,00 %
StA Schweinfurt	8	7	15	46,67 %
StA Traunstein	23	23	46	50,00 %
StA Weiden i. d. OPf.	5	7	12	58,33 %
StA Würzburg	18	11	29	37,93 %
GenStA Bamberg	17	4	21	19,05 %
GenStA München	20	11	31	35,48 %
GenStA Nürnberg	6	3	9	33,33 %
Gesamt	390	439	829	52,96 %

8. Wie hoch ist der Anteil von Frauen, die als Landesanwältinnen in der Landesanwaltschaft tätig sind (bitte aufschlüsseln nach Landesanwältinnen und Oberlandesanwältinnen sowie unter Nennung absoluter und relativer Zahlen)?

Der Anteil von Frauen, die als Landesanwältinnen in der Landesanwaltschaft tätig sind, ergibt sich aus der nachstehenden Tabelle:

	Anzahl Männer	Anzahl Frauen	Anzahl gesamt	Anteil Frauen
Landesanwälte und Landesanwältinnen	0	2	2	100,00 %
Oberlandesanwälte und Oberlandesanwältinnen	6	7	13	53,85 %
Gesamt	6	9	15	60,00 %